

Национальная идея как практическая категория проектной деятельности

Палагин Владимир Сергеевич, военн, доцент, СРМ, РМР
Евразийский центр управления проектами, Генеральный директор
info@epmc.ru

Проекты, программы и портфели проектов – наиболее радикальный инструмент реализации стратегии страны и ее субъектов хозяйственной деятельности.

Для страны в целом Национальная идея (далее НИ) – лаконично сформулированное популярное определение основных целей ее стратегии.

Для выполняемых в стране проектов НИ является одним из важнейших компонентов внешней среды каждого проекта.

Главная функция НИ состоит в том, чтобы служить фокусом общественных устремлений, точной опоры вокруг которой разворачивается идеальная часть деятельности общества.

В сущности, НИ есть не более чем компактная свертка метафизики для реализации ее связи с проявленным миром, сформулированная в терминах, резонансных текущему состоянию общества.

НИ по определению лаконична и популярна.

Чем лаконичнее формулировка – тем больше разнообразных смыслов и подтекстов она содержит и тем более успешно выполняет свою роль как Идеи. По этой причине, НИ на практике не сводится собственно к краткому лозунгу, а разворачивается в систему толкований и комментариев. Объем этих толкований и глубина проработки их деталей определяются следующими основными факторами:

- глубина понимания субъектами социально-экономического развития собственных целей;
- уровень решимости и объемом ресурсов для достижения этих целей;
- уровень искренности и открытости в объявлении своих истинных целей.

Популярность НИ требуется для того, чтобы она могла в полной мере играть свою роль. История свидетельствует, что при наличии достаточных ресурсов и применении технологий массовых коммуникаций и манипулирования общественным и групповым сознанием возможна эффективная популяризация НИ практически любого содержания, даже самоубийственного для нации.

В условиях полисубъектной атомизированной структуры современного общества возможности манипуляции возрастают. НИ может быть сгенерирована, выстрадана, объявлена, навязана так же, как и другие институты социума.

Однако, возможности такой манипуляции сегодня еще не безграничны, и на уровне группового и индивидуального сознания остается возможность наполнения НИ собственными смыслами вплоть до инвертирования изначально заложенного в нее создателями содержания.

Несмотря на внешнюю краткость, стабильность, простоту формулировки и популярность, в своей глубинной сути НИ представляет собой сложносоставное и динамичное явление, подлинное содержание и смыслы которого определяются каждый раз заново, исходя из контекста.

НИ можно выразить гиперболой бриллианта в короне: он правильно подобран по цвету и форме, огранен и помещен в оправу, но сам по себе работы не выполняет и способен только красиво отразить своими гранями источники света и окружающую обстановку. Овладеть

этим бриллиантом (т.е. реализовать НИ) подданным не дано, но любоваться и стремиться к нему можно сколько угодно.

В свих толкованиях, НИ распадается на составляющие, как и само общество. Разнородность, многокомпонентный состав НИ проявляются в том, что каждый субъект социально-экономического развития интерпретирует ее в силу своего понимания и исходя из своих интересов.

В каждом из компонентов иерархически структурированной НИ присутствуют две стороны: идеальная и практическая. Идеальная отражает ее метафизическую сущность, направленность вверх, а практическая - соответственно физическую сущность и направленность вниз.

Для проектной деятельности НИ является ключевым элементом целеполагания. При этом на каждом уровне иерархически структурированной НИ в целях проектной деятельности используется не сама НИ, а ее образ, усвоенный на соответствующем уровне.

На основе таких локально усвоенных версий НИ формируются идеи проектов.

В структурированном перечне проектов мира проект каждого уровня можно описать следующим вектором атрибутов: Толкование НИ → Идея проекта → Стратегия проекта → Ожидаемые результаты проекта.

В контексте НИ как практической категории проектной деятельности принципиально важно то, что проектная деятельность по определению направлена на создание новых объектов, услуг, явлений, отношений. В связи с этим, одним из результатов проектной деятельности является осуществление мощного обратного воздействия на НИ во всех ее ипостасях, постоянное изменение содержания и актуальных смыслов НИ.

В связи с этим, особое внимание следует обратить на сам процесс развития НИ. Этот процесс – не что иное как социально-политический мегапроект, и делать его надо с опорой на мировой и национальный опыт развития культуры проектного управления. Именно такая задача решается для гораздо более широкого круга проектов в сообществе Евразийского стандарта управления проектами, и мы готовы предоставить наши наработки всем участникам процесса.